Es 1. Un ciclista si muove con velocità uniforme di 10 m/s. Le ruote della sua bicicletta hanno un raggio di 0.5 m. Determinare la loro frequenza di rotazione, la velocità angolare di un punto del bordo della ruota e la sua accelerazione centripeta riferita all’asse della ruota.

                                                                                                                 (3.18 Hz, 20 rad/s, 200 m/s2)

Es 2. In un moto circolare uniforme l’accelerazione centripeta vale 28 m/s2 e il raggio della traiettoria vale 7m. Determinare la velocità periferica e il periodo del movimento.

                                                                                                                                      (14 m/s, 3.14 s)

Es 3. Un protone emesso dalla superficie del Sole (m=1.7x10-27 Kg) si muove perpendicolarmente alle linee di forza del campo magnetico solare di 3 T con un'energia cinetica di 6x10-13 J. Calcolare

a) La sua velocità

b) La forza che agisce sul protone

c) Il raggio dell'orbita

d) Il suo periodo di rivoluzione.

e) La sua frequenza di rivoluzione

f) La velocità angolare di rotazione

g) La sua accelerazione

               (2.7x107 m/s, 1.3x10-11 N, 0.096 m, 2.2x10-8 s, 4.6x107 Hz, 2.85x108 rad/s, 7.6x1015 m/s2)

Es 4. Un protone (m=1.7x10-27Kg) si muove perpendicolarmente alle linee di forza di un campo magnetico di 3 T con un'energia cinetica di 3.75 MeV. Calcolare a) la sua velocità b) la forza che agisce sul protone c) il raggio dell'orbita d) il periodo di rotazione e) la velocità angolare di rotazione.                                            (2.66x107m/s, 12.8x10-12N, 0.16 m, 3.8x10-8s, 1.65x108 rad/s)

Es 5. Un elettrone descrive un'orbita circolare di 20 cm di raggio quando è lanciata perpendicolarmente a un campo magnetico B = 1x10-4 T. Calcolare la velocità e l'energia in eV della particella.                                                                                                      (3.5x106m/s, 35 eV)

Es  6. Un elettrone (m=9.1x10-31Kg) si muove su un piano perpendicolare a un campo magnetico d'induzione B= 6x10-5T, alla velocità 2x106m/s. Calcola il suo periodo di rivoluzione.         (6x10-7s)

Es  7. Un elettrone si muove perpendicolarmente alle linee di forza di un campo magnetico di 2 T con un’energia cinetica di 0.3 MeV. Calcolare a)  la direzione, verso ed intensità della forza che agisce sull’elettrone b) il raggio dell’orbita circolare c) il periodo di rotazione d) la frequenza di rotazione.                                                                                (1.02x10-10 N, 9.2x10-4 m, 5.5x1010 Hz)

Es  8. Un filo rettilineo, percorso da una corrente di 3 A, esercita una forza di 3x10-3 N su un conduttore parallelo al filo, lungo 1.5 m e posto alla distanze di 3 cm. Qual è l'intensità della corrente  che attraversa il conduttore ?                                                                                      (100A )

Es  9. Due fili paralleli C e D sono percorsi da correnti opposte di intensità rispettivamente Ic = 15A e ID=12 A. I due fili si trovano ad una distanza di 30 cm l’uno dall’altro:

a) Qual è il campo magnetico lungo la linea parallela ai due fili al centro di essi ?

b) Qual è la forza a cui è sottoposto ogni metro di un  terzo filo, che è parallelo agli altri due, al centro di essi e che è percorso, da una corrente di 4 A nello stesso verso di C ?

                                                                                                          (3.6x10-5 T entrante, 1.44x10-4 N)

