LA CALCOLATRICE GRAFICO-SIMBOLICA TI-89

Panoramica generale

Ad un primo sguardo la TI-89 sembra una normale calcolatrice tascabile. In realtà, guardandola bene, risulta evidente la presenza di un display più grande del solito. Questo schermo è come un quaderno degli appunti nel senso che è possibile scrivere espressioni, svolgere operazioni e tracciare grafici.  

La tastiera della TI-89 è composta da 50 tasti quasi tutti a doppia e tripla funzione, attivabile mediante l’utilizzo di tre tasti modificatori: il tasto giallo [2nd], il tasto verde [(] e il tasto viola [alfa].

Fondamentali sono i tasti numerici (grigio) e quelli blu, fra i quali spiccano i quattro tasti direzionali in alto a destra che permettono di muoversi sul display, spostando il cursore. 

Importante è il tasto ENTER  che è l’equivalente del tasto INVIO sul computer.

Primo utilizzo

Quando si accende  la calcolatrice compare una schermata  simile al Desktop di Windows. Ci sono una serie di icone che permettono di accedere ai vari ambienti. Se questa schermata non compare si deve digitare il tasto APPS per farla apparire.
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Per selezionare una applicazione si posizioni il cursore sopra la sua icona e si prema ENTER.

L’ambiente HOME

L’applicazione HOME, accessibile anche digitando il relativo tasto, è l’ambiente di lavoro dedicato alla esecuzione di calcoli algebrici-analitici e alla manipolazione simbolica di equazioni.
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                                                                ( BARRA DEGLI STRUMENTI

                                                                ( FINESTRA DI VISUALIZZAZIONE

                                                                ( RIGA DI INTRODUZIONE

                                                                             (  RIGA DI STATO

Nella barra degli strumenti ci sono sei menu tra i quali i più importanti sono:

· MENU F1  - Menù di utilità per la gestione delle informazioni presenti sullo schermo

· MENU F2 Algebra: ed F3: Calc – Menù che permettono di accedere alle funzioni e comandi di carattere algebrico ed analitico.

Nella parte inferiore della schermata vi è la riga di introduzione, detta anche linea di Editing, dove si scrivono i comandi. 

Si scriva, ad esempio, l’operazione  54+29/85  

Essa compare a sinistra dello schermo dopo aver premuto il tasto ENTER
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Il risultato, che compare a destra dello schermo, è un po’ strano perché non è un semplice numero ma una frazione. Infatti, la calcolatrice per default usa la modalità ESATTO (precisata nella linea di editing), vale a dire che  quando il risultato non è un intero lo lascia come frazione. Se lo si vuole come un numero decimale, cioè con la virgola, bisogna utilizzare la modalità  APPROSSIMATO che può essere selezionata in due modi. Quello più veloce è schiacciare i tasti  [(] + ENTER. 

Il metodo più lento è quello di digitare il tasto MODE e selezionare l’opzione Esatto/Appross... Il sottomenu contiene tra le 3 opzioni quella adatta.

Nell’eseguire i calcoli si tenga presente che il segno meno assume due significati diversi (come in italiano la parola sale ha due differenti significati).

meno binario  - che è il simbolo di sottrazione tra due numeri o espressioni

meno unario (–) che è il simbolo di negazione

Ad esempio, le due operazioni 128 – 47  e – 47+128 sono equivalenti se la prima è eseguita con il meno binario e la seconda con il meno unario. 

Gli ambienti di GRAFICA

La TI-89, dispone di un sistema di gestione della grafica molto versatile e sofisticato che fa uso di tre ambienti strettamente legati tra di loro.

· L’ambiente Y = Editor, dove si possono definire fino a 99 funzioni diverse.
· L’ambiente Window Editor, dove si definiscono i parametri della finestra grafica nella quale i grafici vengono visualizzati.
· L’ambiente Graph, costituito  dalla finestra grafica vera e propria.
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L’ambiente Y = Editor

Con questa applicazione è possibile definire, modificare e selezionare le funzioni e i grafici statistici (Plot) rappresentabili nell’ambiente grafico. Il tipo di funzioni definibili dipendono dalla scelta fatta nell’impostazione della voce Graph nella finestra MODO, visualizzabile premendo il tasto MODE. 

All’applicazione Y=editor si accede rapidamente premendo i tasti [(] + F1. Dopo aver portato il cursore su y1 si prema ENTER, si inserisca nella riga di editing, ad esempio, la funzione x^3+x-1 e si prema nuovamente ENTER.
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La funzione, il cui grafico verrà visualizzato, viene spuntata alla sua sinistra con una virgoletta. Se vengono inserite più funzioni si può scegliere quale rappresentare togliendo la virgoletta premendo il tasto F4.

L’ambiente Window editor.
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Da questo ambiente, raggiungibile con la combinazione di tasti  [(] + F1, è possibile impostare la finestra grafica mediante dei parametri da specificare.

L’ambiente Graph.
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In questa applicazione è possibile visualizzare i grafici delle funzioni e dei Plot selezionati nell’applicazione y=Editor e impostati nell’ambiente Window editor.

E’  possibile regolare l’immagine grafica in modo più interattivo attraverso il menu F2 (Zoom).

Per seguire l’andamento di un grafico con il cursore si utilizzi la modalità F3 Trace.
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La tabella delle coordinate è visualizzabile premendo i tasti [(] + F1

Premendo il tasto MODE e selezionando l’opzione Schermo suddiviso si può dividere lo schermo in due parti , in ciascuna delle quali viene visualizzato un ambiente della macchina.

